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Traitements d'images NUMERIQUES

Travaux Pratiques N°1

1. INTRODUCTION

L'objectif de ce TP est de comprendre, réaliser et enchaîner des traitements élémentaires en images numériques. Nous limiterons ici aux traitements appliqués dans le plan spatial des images.

Ce TP permet d'illustrer et de compléter les parties représentation, pré-traitements et segmentation du cours de traitement d'images numériques.

L’objectif du TP est réalisé à travers de nombreux petits exercices, regroupés par thème et aboutissant à des exercices de synthèse de difficulté croissante.

Ce TP est basé sur un logiciel de traitement d’images à but pédagogique appelé WinIMAG. Ce logiciel a été développé par Christophe Mathieu à l’ECAM (Ecole Catholique des Arts et Métiers) de Lyon et s’appuie sur des fonctions de traitement d’images élaborées par des chercheurs et informaticiens de CREATIS (Centre de Recherche et d’Applications en Traitement de l’Image et du Signal) à l’INSA de Lyon. 

2. TRAVAIL A EFFECTUER

Avec l'explorateur placez vous dans le répertoire "partage\To Be On Intranet\4TC-TIM\didacticiel\" et lancez le programme winimag.exe  ainsi que le fichier d'aide tph.hlp.

Le fichier tphp.hlp contient une aide interactive décrivant les notions de base utilisées et les traitements implantés. Il contient également le sujet du TP qui est découpé en cinq parties, chacune contenant des petits exercices et un exercice de synthèse.

Le plan de chaque partie est le suivant :

Partie 1) Opérations élémentaires

- Histogramme d'une image

- Opérations arithmétiques sur les images

- Négatif d'une image

- Quantification

- Opérations logiques

- Opérations géométriques

- Etude de la fonction mathématique image

- Changement de la palette de couleur

- Exercice de synthèse

Partie 2) Transformation d'histogramme et seuillage

- Recadrage d'histogramme

- Egalisation d'histogramme

- Seuillage simple

- Seuillage par hystérésis

- Exercice de synthèse

Partie 3) Convolution, filtres linéaires et non-linéaires

- Filtre moyenneur

- Filtre moyenneur séparable

- Exemples de filtres non-linéaires

- Filtres linéaires de détection de contours

- Opérateur de Deriche

- Laplacien

- Exercice de synthèse

Partie 4) Morphologie mathématique

- Opérateurs de dilatation et d'érosion

- Gradient morphologique

- Opérateurs d'ouverture et de fermeture

- Marquage d'une image

- Etiquetage d'objets

- Image de distance

- Exercice de synthèse

Partie 5)  Applications à la reconnaissance de formes

- Détection de trous

- Détection de lignes de Crête

- Squelette et amincissement d'une image

- L'opérateur de Rétrécissement

- Points terminaux, segments terminaux

- Exercice de synthèse

Annexe 1 : Logiciel de traitement d’images WinIMAG

Le Logiciel WinIMAG est organisé suivant un ensemble de menus :

Fichier :
Gestion des fichiers image (ouvrir, fermer, enregistrer, quitter).

Edition :
Contrôle de l'affichage des images (zoom, palette), répétition ou annulation de la dernière commande, duplication d’une image.

Outils :
Opérations point par point (sur l’histogramme, arithmétiques, logiques, perturbation par le bruit), opérations géométriques, dessin et génération d’images.

Filtrage :
Filtres linéaires et non linéaires.

Segmentation :  Diverses variantes du seuillage et de la détection des contours.

Morphologie : Outils de morphologie mathématique.

Fenêtre :
Organisation des fenêtres de travail (cascade, mosaïque).

Seul le premier menu (Fichier) apparaît à l’écran tant qu’aucune fenêtre-image n’est ouverte.

--- Quelques « tuyaux » ---

Afin d’appliquer une opération à une fenêtre-image, il faut d’abord que la fenêtre soit active (dans la configuration standard de Windows, cela se manifeste par la couleur bleue du bandeau supérieur de la fenêtre). Si ce n’est pas le cas, cliquez dans la fenêtre en question.

Pour les opérations impliquant 2 images (ex. soustraction : A-B ( A), activez d’abord le 2e opérande (B), puis le 1er opérande (A). Le résultat sera mis dans la fenêtre correspondant au 1er opérande (A).

Lorsque le curseur se trouve sur une image, la position du curseur (colonne, ligne) et la couleur du pixel correspondant, au format niveau_de_gris (R, V, B), sont affichées en bas à droite de l’écran.

L’utilisation de WinIMAG, pour chaque exercice de base qui vous est proposé dans le fichier d’aide Tph.hlp, est détaillée dans le même fichier (accès intéractif). 

Annexe 2 : Organisation et utilisation du fichier d’aide Tph.hlp

Pour ceux qui connaissent déjà l’aide Windows, l’utilisation de Tph.hlp n’aura aucune surprise.

En haut de la fenêtre, sous le bandeau des menus, vous trouvez cinq « boutons »  qui peuvent vous être utiles :

Sommaire
permet de revenir directement à la table des matières.

Rechercher
permet d’obtenir des renseignements sur toutes les notions abordées. Deux modes d’accès sont disponibles : par l’intermédiaire d’une liste alphabétique (onglet Index) et avec l’aide d’un assistant de recherche (onglet Rechercher).

Précédent
permet de remonter aux fenêtres précédemment ouvertes, dans l’ordre historique inverse.

<< et >>

permettent de naviguer dans l’arborescence des fenêtres.

Conseil :
n’hésitez pas à utiliser Rechercher chaque fois que vous tombez sur une expression dont vous n’êtes pas sûrs de connaître la signification exacte et que cette expression n’a pas de lien interactif avec sa fiche explicative. En effet, dans le texte, vous trouverez souvent des marques permettant de repérer des liens interactifs. Dans certains cas, ces liens servent à ouvrir une fiche contenant la définition du terme correspondant.

L’existence d’un lien interactif est matérialisée par une petite main qui, localement, remplace le curseur lorsque celui-ci se trouve sur la marque correspondante. La plupart du temps, la marque du lien est très simple : le terme possédant un lien est souligné et apparaît en couleur. Un click sur le terme marqué permet d’ouvrir la fenêtre associée au lien. Il en est ainsi pour chaque item de la table des matières.

La table des matières (Sommaire) contient les items suivants :

Vocabulaire
la fenêtre associée explique très succinctement les notions de base. Pour chaque terme souligné, apparaissant en vert, on peut obtenir la fiche de définition correspondante. La lecture du contenu de la fenêtre Vocabulaire et des fiches associées est particulièrement recommandée aux étudiants peu familiarisés avec le traitement d’images.

Introduction
la fenêtre associée reprend l’organisation des menus de WinIMAG, présentée ci-dessus.

Partie 1 à Partie 5
à chacune de ces cinq parties correspond une nouvelle table des matières qui permet d’accéder, par un click sur l’item (texte souligné), aux exercices correspondants. En revanche, un click sur le point rouge situé à côté de l’item, ouvre la fiche explicative de la notion abordée dans l’exercice.

Dans la fenêtre contenant l’exercice vous trouverez trois types de marques de liens :

point rouge à côté du titre de l’exercice

cette marque est présente seulement lorsqu’elle l’est aussi dans la table des matières du groupe d’exercices correspondant. Son rôle est identique au rôle du point rouge dans la table des matières : elle permet d’accéder à la même fiche de définition.

point vert à côté du nom d’une opération

le lien correspondant permet d’ouvrir une fiche indiquant le chemin d’accès à cette opération dans les menus de WinIMAG.

nom d’image souligné en pointillé

un click sur cette marque ouvre la fiche descriptive de l’image correspondante : dimensions en pixels, source (mode d’acquisition) et description du contenu.

Pour chaque exercice, notez quels ont été vos choix, suivez les consignes données dans les énoncés correspondants, appliquez vous à répondre aux questions posées dans le texte et à réaliser les exercices de synthèse. Ces derniers ne contiennent aucun mode opératoire et constituent pour vous un test de ce que vous avez compris.

Si vous désirez imprimer certaines images-résultats, enregistrez les et insérez les dans un document avec un traitement de texte. Cela vous permettra de rajouter proprement des commentaires et de mettre plusieurs images par page (évitant ainsi le gaspillage). 

On évitera de sauvegarder ou d’effacer quoi que ce soit dans le répertoire tim\tp1-winimag.
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